



ՀԱՄԱԿԱՐԳՆԵՐ ԳԵՏԱԿԱՆ  
ՀԱՄԱԿԱՐԳՆԵՐ ԳՐԱԳԱՐԱՆ

ԳՅԴ ԵՍԿ 07թ

«Ազգ եւ ժառանգություն»  
Համահայկական  
երիտասարդական  
գիտաժողով



Լեռնային Ղարաբաղի Հանրապետություն  
Ստեփանակերտ  
սեպտեմբեր 26-30, 2006թ.

ՀՀ մշակույթի եւ երիտասարդության հարցերի նախարարություն  
ԼՂՀ կրթության, մշակույթի եւ սպորտի նախարարություն  
ՀՀ «Երիտասարդական միջոցառումների կազմակերպման  
կենտրոն» ՊՈԱԿ  
ԼՂՀ մշակույթի եւ երիտասարդության պալատ

«Ազգ եւ ժառանգություն»  
համահայկական  
երիտասարդական  
գիտաժողով

Սեպտեմբեր 26-30 2006 թ.  
Ստեփանակերտ

Գիտաժողովը նվիրվում է Լեռնային Ղարաբաղի Հանրապետության  
հռչակման 15-ամյակին

Խմբագրական խորհուրդ

Ս. Խանյան -բանասիրական գիտությունների դոկտոր, պրոֆեսոր,  
գիտության վաստակավոր գործիչ

Վ. Բալայան- պատմական գիտությունների թեկնածու, դոցենտ

Ա. Մխիթարյան – հոգեբանական գիտությունների թեկնածու, պրոֆեսոր

Շ. Ասրյան- տնտեսագիտության ամբիոնի դասախոս

Լ. Բեգլարյան- տնտեսագիտության ամբիոնի դասախոս

Գրքում զետեղված են սեպտեմբերի 26-30-ը տեղի ունեցած  
Համահայկական երիտասարդական գիտաժողովի զեկուցումները

**КАРАБАХСКИЙ КОНФЛИКТ: ПРЕДИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**

Историко-этнический Карабах на протяжении веков был частью территории армянского государства, после распада которого (387г.) он вместе с Восточной Арменией попал под власть персидского шаха. Тем не менее при благоприятных условиях Карабах сумел приобрести определенную независимость. Так, в V веке было провозглашено царство, которое имело самостоятельное управление, нашедшее отражение в «Конституционных канонах». Однако после второго раздела Армении (1555 г.) Карабах вновь оказался под влиянием Ирана.

Начиная с XVII века в Карабахе устанавливается своеобразное административно-политическое правление, которое в исторической науке именовалось Меликством. А некоторые державы признавали меликов Карабаха в качестве самостоятельных независимых властей.

Восстановление армянской государственности русские госдеятели, в частности, Потемкин и Суворов, связывали с Карабахом. Но ни Турции, ни тем более Азербайджану Карабах де-юре не принадлежал.

Попытка Азербайджана поработить Карабах с помощью вторгшейся в 1918 году армии союзной Турции встретила отпор армии и завершилась поражением Турции в первой мировой войне.

Пленум Кавказского бюро РКП большевиков 4 июня 1921 года опроверг домогательства Азербайджана и подтвердил право армян Нагорного Карабаха определить свою судьбу, однако на следующий же день под воздействием Сталина «пересмотрел» решение в пользу Азербайджана. На основе этого решения партийного органа 7 июня 1923 года была образована Нагорно-Карабахская Автономная область (НКАО) как национально-государственное образование в составе Азербайджанской ССР. Посему в течение всего Советского периода Нагорный Карабах являлся аннексированной территорией, насильно удерживаемой в составе Азербайджана. Вместе с тем сегодня ни для кого не секрет, что за все долгие годы Советской власти население Карабаха неоднократно обращалось во многие союзные инстанции с требованием и просьбами о воссоединении с Арменией. В итоге кто-то отправлялся в места не столь отдаленные, а все слезные обращения становились «гласом вопиющего в

пустыне». Меж тем, кульминацией этого процесса явилось решение областного Совета НК от 20 февраля 1988 года обратиться от имени армянского населения Карабаха к Верховному Совету СССР и к Верховным Советам Армянской и Азербайджанской ССР. Как и следовало ожидать, решение это мгновенно распространилось во всю и вызвало в Армении мощную волну братской солидарности и поддержки. Почти во всех населенных пунктах Армении стали проводиться многотысячные митинги в поддержку требованию Карабаха о воссоединении с родиной. Митинговая волна все более нарастает, а на некоторых промышленных предприятиях Еревана начались забастовки. В то же время партийное и советское руководство Армении практически самоустранилось, приняв позу страуса. Молчали также СМИ в центре – в Москве. Хотя уже 21 февраля 1988 года Политбюро ЦК КПСС оценило движение за воссоединение как инспирированное «экстремистами». Через неделю после этого заседания Политбюро совершило неслыханное злодеяние: в течение 2,5 суток 27-29 февраля 1988 года в г.Сумгаите властями Баку был осуществлен геноцид армянского населения города. Преступление было совершено по прямому указанию Горбачева. Резня сопровождалась убогими актами варварства и вандализма. Армянам отрезали головы и играли ими в футбол, вспарывали животы беременным женщинам, по живому рубили топорами детей. В шашке этом участвовали работники правоохранительных органов, партийные и советские чиновники, азербайджанские женщины и дети всех возрастов. Лишь к концу третьих суток в Сумгант были введены войска, которые и прекратили резню, армянское население было срочно эвакуировано, а порядка трех тысяч беженцев нашли пристанище в Армении, остальные уехали в Россию и другие регионы Союза. Москва меняет партийное руководство в Ереване и в Баку и уже в марте вводит войска и бронетехнику в Ереван. Движение за Карабах приобретает организованный характер: организован комитет «Карабах» и возглавляет его яркая и патриотичная личность Игорь Мурадян. Почти во всех областях Армении – в вузах, школах, промышленных предприятиях страны – организовываются группы содействия «Карабаху». Нация продолжает требовать от республиканских властей созыва сессии Верховного Совета Армянской ССР для рассмотрения обращения областного Совета НК о присоединении к Армении. Сессия Верховного Совета Армянской ССР состоялась 15 июня 1988 года и под мощным прессом общественного мнения нации приняла решение о включении НКАО в состав Армении. Вместе с тем было принято обращение в Верховный Совет СССР с

просьбой обсудить поднятый вопрос и принять положительное решение. 18 июля 1988 года состоялось заседание президиума Верховного Совета СССР с участием депутатов высших законодательных органов страны от Армении, НКАО и турков-азеров. Кораблем командовал все тот же Горбачев. И, естественно, требования нашей стороны не были удовлетворены. Уже к середине 1988 года началось массовое изгнание армян из Дашкестанского, Ханларского районов, из Кировабада, сопровождавшееся актами геноцида. Однако постепенно турки-азеры стали ощущать на себе ответные удары. В то же время некоторые радикальные, националистические организации и группы уже стали поставлять оружие в Карабах, готовясь к вооруженному выступлению. Кстати, большая заслуга в организации вооруженной борьбы Карабаха принадлежит партии «Дашнакцутюн».

1 декабря 1989 года Верховный Совет Армянской ССР принял решение о воссоединении Карабаха с Арменией, а через месяц, в начале января 1990 года, Верховный Совет СССР объявил это решение недействительным. Началась полномасштабная блокада Армении и Карабаха со стороны турков-азеров. В октябре 1991 года уже во всю грохочет война с турками-азерами в Карабахе и на сопредельных с Азербайджаном территориях. Степанакерт и приграничные районы Армении уже подвергаются бомбардировке. Сотни тысяч людей остались без крова и крыши над головой. Более чем 300 тысяч беженцев пытаются обустроиться на родине предков. Вместе с тем, когда 30 августа 1991 года Азербайджан заявил о своем выходе из состава СССР, Нагорный Карабах, используя свое конституционное право (Конституция СССР), 2 сентября того же года провозгласила создание Нагорно-Карабахской республики. А 10 декабря 1991 года состоялся референдум при участии международных наблюдателей и с соблюдением всех норм международного права. В ходе референдума 98,8% голосующих высказались за независимость НКР. Тем самым новооявленная Арцахская республика отменила принятое 1 декабря 1989 года постановление ВС Армянской ССР о воссоединении с Арменией. Но военные действия в Арцахе расширяются. Турки-азеры в большом количестве используют наемников как из ближнего, так и из дальнего зарубежья. Армяне же воюют сами, то есть боевые действия ведут отдельные добровольческие отряды на свой страх и риск. Именно в таких условиях армянский воин показал и доказал, что равных ему в ратном труде нет и не может быть. Подвиг бесымянных патриотов, атамартиков в

морозные зимы и под жгучим солнцем вечно будет жить в памяти нации и память о них будет передаваться из поколения в поколение...

... Прошло более 12 лет после перемирия (12 мая 1994 года в Казахстане), однако азербайджанские лидеры вновь призывают свой народ к войне, кичатся, будто теперь они сильнее в военном отношении и прогонят армян из Карабаха, вернув обратно «свои земли». Они трубят по всему миру, будто армяне организовали геноцид азербайджанцев в Ходжалу. Кричать-то, конечно, легко...

Сегодня НКР переживает бурный этап развития как политико-экономической, так и культурной сферы. В 2002 году рост объема валового производства промышленности Арцаха был обеспечен на 36,2%, в 2003 – на 43,8%, а в 2004 году – на 56,6%, составив 18,6 млрд драмов. За те же 2002-2004 гг в НКР было произведено 137,0 млн кВт.ч электроэнергии, а объем капитального строительства составил 9,1 млрд драмов. Надо сказать, что значительно вырос и внешний товарооборот Арцаха, объем которого в 2004 году составил 61,6 млрд драмов, в том числе экспорт увеличился на 33,4%, составив 20,7 млрд драмов. Причем в структуре экспорта наибольшая доля приходится на продукцию металлургии, деревообрабатывающую промышленность, сельское хозяйство и стройматериалы. Если в 2001 году объемы ВВП в НКР составили 23,8 млрд драмов, в 2004 году – 42,8 млрд драмов, то в течение 2008 года этот показатель планируется довести до 47-48 млрд драмов. Между тем в последние годы в НКР большое внимание уделяется зерноводству и виноградарству, которые, будучи традиционными отраслями для НКР, играют решающую роль в развитии экономики. По оценкам экспертов, виноградарство может обеспечить свыше 40% всего ВВП республики.

В НКР основной отраслью промышленности считается легкая промышленность, представленная Карабахским шелковым комбинатом, где до 90-х годов было занято порядка 2500 человек. Степанакертской обувной фабрикой, ковровыми фабриками в гг. Степанакерте и Шуши. В настоящее время большинство бывших государственных предприятий этой отрасли превращено в закрытые акционерные общества. В настоящее время идет процесс восстановления этой отрасли. И хотя в военный период экономика Карабаха претерпела крах, сегодня правительство республики ведет политику стимулирования иностранных инвестиций во все отрасли

экономики, в частности, легкой промышленности. Начата приватизация крупных и средних предприятий. В результате некоторые уже приватизированные иностранными инвесторами предприятия в г. Степанакерте и в районах НКР уже производят высококачественную продукцию. За последние годы в целом объем инвестиций в экономику НКР составил более \$50 млн. Кроме того, ежегодно расширяется география инвестиций. Так, в настоящее время основная часть вложений приходится на долю Австралии, США, Франции, Бельгии, России и ряда других стран. Инвестиции в основном осуществляются в банковский сектор, перерабатывающую промышленность, производство стройматериалов, сельское хозяйство. В дальнейшем же рост инвестиций в экономику НКР позволит ей создать местную сырьевую базу, что, в свою очередь позволит сократить объемы использования импортного сырья. Говоря о современной банковской системе НКР, стоит отметить, что она представляет собой совокупность различных видов банков и банковских институтов в их взаимосвязи и является составной частью кредитной системы. Сюда входят армянский коммерческий банк ЗАО "Арцахбанк" с сетью филиалов в НКР и РА, а также Степанакертские филиалы почти всех крупных банков Армении – "Ардшининвестбанка", "Армсбербанка", "Юнибанка", "Армэкономбанка". В 1988 году в НКР был создан Союз художников. Его членами являются 12 человек, работы которых экспонировались в республике и зарубежных странах. Культурная жизнь НКР также переживает свою эпоху возрождения. Этому, в частности, содействует деятельность 6 районных домов культуры, 127 сельских клубов, 136 библиотек, 7 историко-краеведческих музеев, 6 музыкальных школ и школ искусств. Кроме того, в НКР действуют госдраматический театр, ансамбли, союзы журналистов, писателей и художников, которые пользуются известностью не только в НКР, но и далеко за ее пределами. И несмотря на то, что быть сегодня художником, учителем, врачом и инженером не так – то и легко по разным причинам, тем не менее армяне всего мира заверяют, что всегда готовы защищать материальные и духовные ценности своего народа, то бишь и карабахских армян. И это является важным залогом успеха НКР.

Ֆորմատ 84x60/8, ժապավիղ՝ 10.5 տպագրական մամուլ,

տպաքանակը՝ 300, թուղթ՝ օֆսեթ:

Տպագրությունը՝ «ՊՈԼԻԳՐԱՖ» ՓԲԸ

*Ստեփանակերտ, Վ.Մամիկոնյանի փող., 21,*

*հեռ 4-89-96, 4-89-97, 4-89-98,*

